

ОПЫТ: ТРАНСЛЯЦИЯ

Экзамен на карантин. В фокусе: Auezov University



Д.П. КОЖАМЖАРОВА,
ректор ЮКГУ им. М.Ауэзова

ЮКГУ имени М.Ауэзова, как и все высшее образование в Казахстане, сегодня претерпевает изменения и берет курс на его реинжиниринг, на осмысление деятельности в период постCOVID-19. В условиях карантина университет, учитывая академическую свободу, внес изменения и дополнения в академическую политику университета.

18 мая 2020 года началась экзаменационная сессия, защиты дипломных работ (проектов) в дистанционном формате, получены первые положительные отзывы выпускников и членов аттестационной комиссии. К тому же, обсуждая перспективы нового учебного года, мы отработываем готовность к любому

развитию событий – в зависимости от эпидемиологической ситуации. В рамках IT-стратегии университет планирует постепенный переход на Blended learning (сочетание онлайн и офлайн-образования), разработку брендированных онлайн-курсов при изучении дисциплин вариативного компонента образовательных программ, в сотрудничестве с Центром EDCRUNCH UNIVERSITY НИТУ «МИСИС». В настоящее время вуз начинает upgrade-стратегии и готовится к трансформации вуза в предпринимательский университет в рамках внедрения модели «наука – бизнес – инновации», производится научно-технологический форсайт по профильным областям (например, химическая инженерия, машиностроение),

редизайн образовательных программ. Для повышения конкурентных преимуществ выпускников работаем над подготовкой их к международной профессиональной сертификации. В сентябре текущего года планируется начать первую сертификацию (CIMA, CFA®, FRM, QLTS) обучающихся магистратуры экономических, финансовых и математических специальностей, организуемую в сотрудничестве с бюро «Академическое партнерство» МФЦА. Преподаватели и сотрудники примут участие в программе Coursera for Campus. Одним словом, нам предстоит большая и ответственная работа в условиях постCOVID-19, направленная на качество образования и имидж университета в целом.

15 мая в ЮКГУ с участием Министерства образования и науки Республики Казахстан, под модераторством ректора Д.П. Кожамжаровой прошел вебинар «Экзамен на карантин: как Auezov University встретил новый глобальный вызов». Обсуждены вопросы реинжиниринга учебного процесса, итоги цифровой ярмарки вакансий и редизайн образовательных программ по направлениям подготовки. Также представлены перспективы развития университета в период постCOVID-19.



А.Ж. Тойбаев, директор ДВПО МОН РК:

– Для казахстанских вузов ситуация с тотальным карантином стала как серьезным испытанием на прочность, так и хорошей возможностью показать свои наработки в этом направлении. В рамках исполнения поручений Президента РК К-Ж. Токаева министерством образования и науки проведена большая работа, полностью прошла перезагрузка

ка учебного процесса в организациях образования, внедрены новые форматы перехода на дистанционное обучение, связанные с пандемией коронавируса в мире. Мы не вводили никаких жестких регламентов, вузы внесли свои изменения в академическую политику, использовали ту академическую свободу, которая у них есть, внедряя при этом принципы академической честности и добропорядочности. Конечно, сегодня то образование, которое было до COVID-19, уже не будет прежним однозначно. Онлайн-обучение стало глобальным трендом в образовании, поэтому вузам необходимо форсированно внедрять современные дистанционные технологии, пересмотреть содержание образовательных программ, сделать их доступными и интерактивными.

ЮКГУ имени М.Ауэзова проведена большая работа в рамках дистанционного образования. Желаем коллективу университета успехов и перспектив дальнейшего развития.



Р.Д. Абишева, проректор по учебной работе:

– В сложившихся условиях одной из основных задач университета является проведение промежуточной и итоговой аттестации с сохранением принципов академической честности, прозрачности и объективности. Непрерывно функционирует блог ректора университета, посредством которого

каждый обучающийся университета в открытом формате может связаться с ректором и получить ответы на интересующие его вопросы, активно работает управление «Парасат», обеспечивающее обратную связь через страницы социальных сетей и телефон доверия. В рамках проведения акции «Чистая сессия» создана координационная группа. Привлечены цифровые волонтеры из числа студентов и магистрантов университета для консультирования и удаленной настройки средств видеоконференцсвязи: ZOOM, Cisco Webex Meetings, Geo Portal, Skype. В непрерывном режиме функционирует Call-центр (центр технической и методологической поддержки) и «Телефон доверия».

В летней экзаменационной сессии 2019-2020 учебного года примут участие 13 614 студентов очного отделения, из них 6181

обучаются по образовательному гранту, 7433 – на договорной основе и 300 магистрантов 1 курса. К итоговой аттестации допущено 5267 обучающихся, из них 2673 студентов очного отделения, 2065 – заочного и вечернего обучения и 527 магистрантов. Запланировано проведение 5670 экзаменов (из них тестовых – 3103, устных – 2205, творческих – 362) и по ОП магистратуры – 283 (из них 101 тестовых и 182 устных). Экзамены промежуточной аттестации по всем формам проводятся с использованием информационных платформ и систем: ZOOM, Cisco Webex Meetings, ИС ВУЗ, Прометей, Skype и др.

Одним словом, переход на новый уровень обучения – это реальность, которая показала, что ДО – это безопасная, эффективная, удобная и правильная форма обучения.



Г.С. Дулатова, «Парасат» басқармасының басшысы:

– М.Ауэзов атындағы Оңтүстік Қазақстан мемлекеттік университетінде сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл 4 бағытта ұйымдастырылды: сыбайлас жемқорлыққа қарсы саясатты нормативтік-құқықтық тұрғыда жетілдіру; сыбайлас жемқорлыққа тезбеушілікті ұйымдастыру; сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениетті арттыру бойынша іс-шаралар; бұқаралық ақпарат құралдарымен, мемлекеттік органдармен байланыс орнату.

Аталған бағыттарды іске асыру бойынша «Сыбайлас жемқорлыққа қарсы стандарт», «Әдеп кодексі» қабылданып, «Академиялық адалдық» ережесі толықтырылды және бұл талаптарының сақталуын қамтамасыз ету университеттің сыбайлас жемқорлыққа қарсы қызметін үйлестіруші құрылымдық буыны «Парасат» басқармасы арқылы ұйымдастырылуда.

«Шымкент – адалдық алаңы» жобалық кеңсесі мен М.Ауэзов атындағы ОҚМУ арасында жасалған меморан-

думға сәйкес қашықтан оқыту барысындағы білімгерлердің сапалы білім алу оқу мүмкіндігі, ашықтық, адалдық пен тазалықты қамтамасыз етуде біршама іс-шаралар жасалды. Білімгерлермен кері байланысты қамтамасыз ету үшін университетте 31.03.-10.04.2020 жыл аралығында Google.com онлайн платформасында сауалнама жүргізіліп (HelpDesk), 10 607 респондент қатысты.

Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл және құқық бұзушылық профилактикасы жөніндегі Қоғамдық Кеңес, «Парасат» басқармасы, ҚР Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл агенттігінің Шымкент қаласы бойынша департаменті, «Шымкент-Адалдық алаңы» жобалық кеңсесімен бірге дипломдық жұмыстар, магистрлік және докторлық диссертациялардың қорғалуы кезіндегі ашықтығын, академиялық адалдық талаптарының сақталуын тұрақты бақылауда.

ҚР Сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл агенттігі және Шымкент қалалық департаменті өкілдерімен бірлескен онлайн-конференциялар, вебинарлар өткізілуде. Тұрақты түрде оқылатын «Парасаттылық дәрістері», ашық форматтағы тікелей сұхбаттар және құзыретті органдар тарапынан бақылау, оқу орны қызметінің ашықтығы мен тазалығын, жариялылығын қамтамасыз етуде.

Университет қалыпты және қашықтан оқыту кезеңінде «ЖОО-ның Адалдық лигасы» қағидаларын басшылыққа алып, лигаға қосылуды мақсат етеді.



А.Калдыбаев, директор центра по поддержке карьеры и трудоустройства:

– В связи со сложной эпидемиологической обстановкой проведение традиционных мероприятий, посвященных выбору карьеры, стало невозможным,

хотя практика и трудоустройство студентов по-прежнему важны для университета. Ярмарка вакансий «Молодой специалист-2020» перешла в университет в цифровой формат, с брендированием, дополнителными инструментами и мэтчингом в день ярмарки. Данное мероприятие дало возможность выпускникам непосредственно встретиться со стейкхолдерами. Для проведения онлайн-ярмарки выпускники выбрали Instagram как самую популярную социальную сеть (согласно опросу, 87% респондентов выбрали именно эту платформу). В цифровой ярмарке вакансий приняли участие 22 компании Туркестанской области и города Шымкента, изъявившие острую необходимость в наших выпускниках по отраслям. Практические все работодатели (ТОО «KARLSKRONA», Билайн,

Отель «RixosKhadishaShymkent», «Производство козьего молока» Ордабасинской племенной СПК, ТОО «Шабитекс», кондитерская фабрика «Актоты» и др.), пользуясь прямым эфиром, смогли наглядно продемонстрировать свои производственные объекты и возможности, совмещая данную онлайн-экскурсию с рассказами истории становления и дальнейшими перспективами развития компании. По итогам цифровой ярмарки вакансий более 170 выпускников получили возможность трудоустроиться у данных работодателей.

В перспективе мы планируем разработать собственную уникальную платформу «Цифровая карьера UKGU», где будет возможность круглый год организовывать практики стажировки и трудоустройство в цифровом формате.



А.С. Наукенова, и.о. директора департамента по академическим вопросам:

– Модернизация, или редизайн образовательных программ, должна быть направлена на формирование у выпускников глобальных и междисциплинарных компетенций XXI века и ориентирована на формирование гибких и профессиональных навыков (soft skills, hard skills). Именно эта модель положена в основу разработки образовательных программ в нашем университете, где более 25 из

них уже введены в реестр в 2020 году.

Для приобщения наших образовательных программ к лучшему международному опыту мы ориентированы на критерии европейских сетей по обеспечению качества, содержащих требования к результатам обучения и содержанию программ, например, стандарты в области химии – Eurobachelor®, Euromaster®, Chemistry Doctorate Eurolabel®, в области информатики – Euro-Info®, в области инженерии – EUR-ACE® и т.д. Проектирование программ по требованиям европейских и других стандартов позволит подготовить их к международной аккредитации, а также найти вузы-партнеры из числа университетов мирового класса для реализации совместных образовательных и двудипломных программ.

Начата реализация мирового образовательного тренда – STEM-обучения, основанного на интеграции науки, технологии, инженерии и математики. Вместе с тем, мы сейчас ищем пути адаптации образовательных программ для студентов с особыми образовательными

потребностями. Близрасположенность Шымкента к границе и стабильная позиция ЮКГУ им. М.Ауэзова в топ-500 мирового рейтинга QS дали нам значительное преимущество в привлечении иностранных студентов из стран Центральной Азии. Для того чтобы сохранить эту привлекательность, мы работаем над адаптацией образовательных программ для иностранных обучающихся. К примеру, minor-пакеты образовательных программ для иностранных студентов должны содержать международный компонент. В настоящее время в ЮКГУ им. М.Ауэзова функционируют 26 совместных образовательных программ с вузами из Малайзии, России, Германии, внешняя оценка которых планируется органами по качеству в соответствии с «Европейским подходом оценке качества совместных программ».

Таким образом, модернизация, или редизайн образовательных программ, определяется многими факторами, где важна интеграция учебной, воспитательной, научной, международной и предпринимательской деятельности вуза.